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1. Книгоиздание Беларуси в 2017 году.

В соответствии с Законом Республики Беларусь от 29 декабря 2012 года ”Аб выдавецкай справе ў Рэспубліцы Беларусь“ в 2017 году Министерством информации продолжена регистрация издателей в Государственном реестре издателей, изготовителей и распространителей печатных изданий. По состоянию на 1 декабря в ГРИИРПИ в качестве издателей зарегистрировано 507 субъектов хозяйствования: в том числе 181 субъект хозяйствования государственной формы собственности, 243 – частной формы собственности, 54 индивидуальных предпринимателя, 19 религиозных организаций и 10 общественных объединений. 

На начало 2017 года было зарегистрировано 497 издателей. Очевидно, что рынок издательских услуг в Беларуси практически сформирован. Новых издателей появляется немного (за год всего 10) с учетом 6 выбывших из реестра издателей.
Исходя из административно-территориального деления республики в Брестской области зарегистрировано 27 субъектов хозяйствования, осуществляющих издательскую деятельность; в Витебской – 25, в Гомельской – 29, в Гродненской – 16, в Могилевской – 15, Минской – 25 и в г. Минске – 370 (73 % от общего количества издателей).

По данным государственного статистического учета по состоянию на начало декабря всего в 2017 году издательствами и издающими организациями различных форм собственности выпущено 8 160 наименований книг и брошюр общим тиражом 20,3 млн. экз. 

Проанализировав количественные и тиражные данные выпуска продукции по кварталам, есть все основания полагать, что число выпущенных названий достигнет 9 000 и по сравнению с предыдущим годом сократится на 6,1 %, совокупный тираж – достигнет цифры в 21,5 млн. экз. и также сократится по сравнению с 2016 годом на 7,0 %.

Хотя бы одну книгу в 2017 году выпустили 310 издателей, или 59,6% от всех зарегистрированных, что демонстрирует достаточно высокую активность издательского сообщества. 
40 % зарегистрированных издателей не выпустили в 2017 году ни одной книги.
77 издателей, или 24,8 %, выпустили в текущем году 1–2 книги. Около 34 % издателей (105) выпустили до 10 книг в год, 25 % – до 50 книг. От 50 до 100 книги выпустили 34 издателя, или 11 %, от 100 до 200 наименований – 14 издателей (4,2 %). Свыше 200 названий в текущем году выпустили всего 4 издательства – 1,3 %.

Таким образом, 18 лидеров – издателей выпустили в 2017 году от 100 до 500 наименований и обеспечили 36 % от общего количества выпущенных наименований. Это – некоторые высшие учебные заведения, издательства «Харвест», «Выснова» (ранее – «Белый ветер»), «Книжный дом», «Попурри», Издательский дом «Белорусская наука», Национальный институт образования. Возглавляет рейтинг издательство «Аверсэв» – 498 наименований.

Десяток лидеров по тиражу обеспечивает 68,6 % общего тиража книг. В десятку вошли издательства «Кузьма», «Пачатковая школа», «Конкурс», «Народная асвета», «Адукацыя і выхаванне», «Книжный дом», Национальный институт образования. Возглавляет десятку, как и в прошлом году, издательство «Аверсэв» – 4 миллиона 656 тысяч экземпляров, или 21,7 % от совокупного тиража.

Основное число книг выпускается в Минске. В 2017 году – это более 72,6 %. Мозырское издательство «Белый ветер», преобразованное в издательство «Выснова», в территориальном разрезе выводит Гомельскую область в безусловные лидеры среди областей и по тиражу, и по количеству названий.

Средний тираж одной книги составил 2,5 тыс. экз. (в 2016 году – 2,4 тыс. экз.). 
Количественный показатель выпуска книг и брошюр в расчете на душу населения по сравнению с 2016 годом уменьшился и составил 2,1 книги (в 2016 году – 2,4 экз.).

Чтобы определить место Беларуси в рейтинге книгоиздания, приведем данные сравнительной статистики по некоторым странам СНГ. Показатель количества названий книг, выпускаемых в стране на 1 млн. жителей, характеризует степень разнообразия информации, ежегодно вводимой в обращение с помощью книг и брошюр. В 2016 году Беларусь была на первом месте – 1 227 книг на 1 млн. жителей, Россия – на втором (797 книг), Молдова – на третьем (728 книг) и далее по убывающий – Армения, Украина, Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Узбекистан. 
Другой предлагаемый норматив – количество выпускаемых книг на 1 жителя – рассчитывается, исходя из ежегодного совокупного тиража книг. Здесь на первом месте Россия – 3,3 книги на 1 жителя, на втором – Беларусь (2,4 книги), на третьем – Украина (1,2 книги) и далее по убывающей – Казахстан, Узбекистан (по 0,8 книги на 1 жителя), Молдова, Армения, Таджикистан, Киргизия.
Как видно из таблицы, в разрезе удельных показателей Беларусь в 2016 году лидирует по выпуску количества названий на 1 млн жителей и занимает вторую после России позицию по выпуску экземпляров книг на одного жителя, сохраняя при этом общую для большинства стран СНГ тенденцию снижения тиражных показателей.

Есть все основания полагать, что и по итогам 2017 года мы будем также занимать лидирующие позиции по этим показателям.

Детализацию общего выпуска книг и брошюр в 2017 году хорошо раскрывает сравнение выпуска изданий по тиражным группам. 

Если в прошлом десятилетии книги, выпускаемые тиражом до 500 экземпляров, составляли в среднем 40 % от общего количества названий, то за последние годы доля малотиражных изданий выросла и в 2017 году составила уже более 63 %.

Анализ видовой структуры книгоиздания подтверждает давно сложившуюся тенденцию, которая не меняется в течение многих лет – наблюдается преимущественный выпуск литературы образовательного и научного характера. 51,1 % книжного выпуска занимают учебные издания, 17,2 % – научные и научно-популярные, производственно-практические издания – 7,2 %, справочные и литературно-художественные – по 6,6 %, издания для детей и юношества – 5,6 %. 

Отрадно, что по сравнению с предыдущим годом уже сейчас наблюдается положительная тенденция роста показателей выпуска литературно-художественных изданий и изданий для детей и юношества.

На белорусском языке в 2017 году выпущено 1096 книг тиражом 3,7 миллиона экземпляров, что в общем объеме занимает 13,4 % от общего количества названий и 18,4 % от совокупного тиража. По этим показателям за 11 месяцев мы практически приблизились к показателям прошлого года, поэтому есть основания надеяться, что выпуск книг на белорусском языке по итогам года возрастет. 
Наиболее тиражной в белорусскоязычном сегменте является учебная литература (несколько тиражных учебников для общеобразовательной школы). Книги на белорусском языке выпускают Национальный институт образования, издательства «Аверсэв», «Народная асвета», «Белый ветер», «Пачатковая школа», «Мастацкая літаратура», «Белорусская наука», «Издательский дом «Звязда», «Четыре четверти».

Государственная поддержка книгоиздания осуществляется посредством выделения субсидий государственным издательствам на выпуск социально значимых изданий с целью их удешевления для потребителя.


Государственными издательствами системы Мининформа («Беларусь», «Белорусская энциклопедия им. П.Бровки», «Вышэйшая школа», «Мастацкая літаратура», «Народная асвета», РИУ «Издательский дом «Звязда») и издательским домом «Белорусская наука» в соответствии с утвержденным планом за 9 месяцев т.г. выпущено 86 субсидируемых социально значимых издания тиражом 277,6 тыс. экз. На их выпуск из средств республиканского бюджета выделено 1 миллион 850 тысяч рублей субсидии (925 тысяч долларов). 

Осуществлен выпуск книг в серии «Школьная библиотека», полностью финансируемых государством, – издано 9 книг из 9 запланированных тиражом 201 тысяча экземпляров, а также 2 аудиодиска тиражом 1,2 тыс. экземпляров для поставки в учреждения образования (665 тысяч рублей субсидии – 332 тысячи 500 долларов). 

Для безвозмездной поставки в публичные библиотеки выпущено 9 наименований книг современных белорусских писателей тиражом 18,0 тыс. экз., на что выделено 236,3 тыс. рублей субсидии, или 118 тысяч долларов.

Министерству информации в республиканском бюджете на 2017 год предусмотрены средства на выполнение нескольких мероприятий государственных программ в сфере книгоиздания. Так, по Государственной программе о социальной защите и содействии занятости населения на 2016–2020 годы (подпрограмма «Безбарьерная среда жизнедеятельности инвалидов и физически ослабленных лиц») выделены и освоены 145,2 тыс. рублей (72,6 тысячи долларов) на издание книг серии «Школьная библиотека» шрифтом Брайля для детей-инвалидов по зрению.

По Государственной программе «Культура Беларуси» на 2016–2020 годы (подпрограмма «Белорусы в мире») 122 тыс. рублей (61 тысяча долларов) – на комплектование библиотек, действующих при организациях белорусской диаспоры, белорусской литературой и на издание книг, посвященных белорусской диаспоре. Библиотечки белорусских книг только в этом году были переданы диаспорам Литвы, Франции, Чехии, Польши, Казахстана, Сербии. В 2015 году 30 библиотечек были направлены диаспорам, проживающим в Российской Федерации. На очереди Китай, Финляндия, Украина.
2. Полиграфия.

В полиграфической отрасли республики последние 10 лет наблюдается устойчивая динамика снижения производства книжной продукции, которая обусловлена в целом сокращением объемов продаж книжной продукции, а также значительным снижением стоимости полиграфических услуг российскими типографиями. 

Если в 2007 году выпуск книжной продукции составил 1 932,0 млн. краско-оттисков, то в 2016 году – 849,0 млн. краско-оттисков. Т.е. за десятилетие выпуск книжной продукции в республике сократился на 56 %.

Имеет место снижение объемов выпуска газетной и журнальной продукции. В 2007 году было отпечатано 4 915 млн. краско-оттисков газетной продукции, в 2017 году этот показатель снизился на 14 % и составил 4 221 млн. краско-оттисков. В 2007 году выпущено 498,0 млн. краско-оттисков журнальной продукции, в 2016 году – 353 млн. краско-оттисков, падение составило 30 %.

В Республике Беларусь в соответствии с законодательством, полиграфическую деятельность по выпуску периодических средств массовой информации (газет, журналов и других видов печатных СМИ) на сегодняшний день осуществляют 143 субъекта хозяйствования. 

За последние 4 года количество субъектов хозяйствования, выпускающих печатные средства массовой информации, незначительно сократилось: в 2014 году действовало 158 лицензий, в 2017 году – 143 лицензии. 

В соответствии с Законом Республики Беларусь «Об издательском деле в Республике Беларусь» в установленном порядке производится государственная регистрация изготовителей печатных изданий в Государственном реестре издателей, изготовителей и распространителей печатных изданий.

Динамика регистрации изготовителей печатных изданий на протяжении последних четырех лет свидетельствует о стабилизации рынка полиграфических услуг в нашей стране. Так, если в 2013–2014 году в качестве изготовителей было зарегистрировано 172 субъекта, то в последующие три года список увеличился всего на 29 субъектов (в 2015 года – 9, в 2016 году – 11 и в 2017 году – 9).

За последние четыре года 9 субъектам хозяйствования свидетельства о государственной регистрации в качестве изготовителей печатных изданий были аннулированы по заявлению заявителей.

3. Система книгораспространения.

По состоянию на 1 декабря 2017 года в Государственном реестре издателей, изготовителей и распространителей печатных изданий Республики Беларусь в качестве распространителей зарегистрировано 1 594 субъекта хозяйствования (на 01.01.2017 – 1 405, рост за 11 месяцев – 189 субъектов). 

Среди зарегистрированных 134 предприятия государственной формы собственности (государственные издательства различной ведомственной принадлежности, государственные учреждения образования и иные республиканские институты и организации, имеющие в составе редакционно-издательские центры, издательско-полиграфические структуры республиканской и коммунальной формы собственности).

1 460 субъектов (91,6 % от общего числа) – организации негосударственной формы собственности. На протяжении последних трех лет количество субъектов негосударственной формы собственности постепенно увеличивается. 

Из общего количества зарегистрированных субъектов (1 594) 877 – юридические лица, 717 – индивидуальные предприниматели (55,0 % и 45,0 % соответственно). Соотношение юридических лиц и индивидуальных предпринимателей также неуклонно меняется в пользу последних.

Исходя из дислокации – место нахождения субъектов – 687 находятся в г.Минске (43,1 % от общего числа зарегистрированных в Госреестре); 907 субъектов, или 56,9 % зарегистрированных, осуществляют деятельность по распространению книжной и иной печатной продукции в областях. 

Если ранее (2013–2016 гг.) динамика регистрируемых исходя из их дислокации медленно, но верно менялась в сторону увеличения числа распространителей из регионов, то в 2017 году наблюдается более активное вхождение на книжный рынок республики столичных предпринимателей. 

Анализируя “региональных” распространителей, следует отметить, что подавляющее их число сосредоточено в районных центрах. Число распространителей из реальной глубинки незначительно – чуть более 2 % от общего числа (в основном районные структуры потребкооперации и индивидуальные предприниматели),ч то свидетельствует либо о достаточно низкой экономической активности данной категории населения, либо о “миграции”, по мере накопления средств, в районные и областные центры.

Среди наиболее крупных распространителей, имеющих собственную розничную сеть, необходимо назвать такие, как ОАО ”Белкнига“, организации ”Союзпечать“, торговые структуры потребкооперации, сеть книжных магазинов “Оз Маркет”, “выросших” из интернет-магазина и имеющих сегодня, помимо интернет-магазина, собственную сеть книжных магазинов среднего формата (им надо отдать должное, после освоения столицы работа по открытию новых торговых объектов направлена в регионы – уже имеются магазины в Бресте, Витебске, Гомеле, Гродно, Могилеве, а таже по одному в Минской и Могилевской областях). 

Отдельно следует назвать известные торговые сети (”Евроопт“, меняющие формат небольших магазинчиков шаговой доступности под дискаунтеры под названием “Брусничка”, ”Корона“, ”Буслік“, ”БелМаркет“, ”Соседи“, ”Родная сторона“, ”Алми“, ”Златка“, ”Дионис“, ”Веста“, ”Рублевский“, недавно возникшая, но активно развивающаяся в масштабах республики сеть магазинов ”Домашний“). Для всех них печатные издания являются сопутствующим товаром. 
В регионах подавляющее число распространителей –индивидуальных предпринимателей – имеют небольшие по размерам розничные торговые объекты (торговые места на рынках, павильоны, киоски, роллеты, палатки, лотки, торговые объекты формата небольшого магазина).


Зарегистрированы также достаточно крупные по количеству торговых точек сети автозаправок и ветеринарных аптек. Первые предлагают своим клиентам карты, атласы, открытки и прочие сопутствующие товары, вторые реализуют заинтересованным узкоспециальную литературу в области ветеринарии. 


Отдельный блок распространителей представляют такие крупные универсальные магазины, как ”ЦУМ Минск“, ”ГУМ“, ”Торговый дом ”На Немиге“, ”Универсам ”Центральный“, ”Универсам ”Первомайский“ и др.

Значительное количество субъектов хозяйствования, преимущественно индивидуальные предприниматели, не имея розничных торговых объектов, осуществляют распространение печатных изданий по домашнему адресу, применяя такую форму торговли, как торговля по образцам. Отдельные распространяют книги и другую печатную продукцию на рынках республики, а также на многочисленных выставках и ярмарках. У многих субъектов хозяйствования формы распространения сочетаются в различных вариантах.

Достаточно динамично развивается такой сегмент книжной торговли как интернет-магазины, интернет-витрины с пунктами выдачи продукции преимущественно в крупных торговых объектах (торгово-развлекательные центры, универмаги и т.п.). 


Более подробно остановлюсь на торговой сети ОАО “Белкнига”, поскольку 98 % акций общества принадлежит государству в лице Министерства информации.

Сегодня торговая сеть “Белкниги” состоит из 103 торговых объектов, из которых 81 – книжные магазины, 22 – павильоны и киоски. ОАО “Белкнига” – активно развивающаяся сеть. Только в 2017 году отремонтированы и существенно увеличены площади многих магазинов, наиболее крупные из которых “Асвета” (Брест) – на 50 кв.м., “Книгарня” (Витебск) – на 75 кв.м. 
В этом году Глава государства обратил пристальное внимание на малые города, поэтому на особом нашем контроле сегодня находятся торговые объекты городов Орша Витебской области, Борисов Минской области, Барановичи Брестской области и Бобруйск Могилевской области. Во всех объектах – а это 7 магазинов – наведен должный порядок, проведены, где это необходимо, ремонтные работы, установлено современное оборудование. Буквально на днях – 14 декабря открывается новый магазин «1000 книг» в г. Орша Витебской области. С целью удовлетворения потребностей населения в печатных изданиях такого крупного города, как Бобруйск, принято решение об открытии в нем в 2018 году двух книжных магазинов системы ОАО «Белкнига».

И вообще на 2018 год у общества “Белкнига” большие планы. Будут значительно увеличены площади столичного магазина “Светоч” за счет площадей, которые ранее занимал торговый центр “Бюргер”. После реконструкции магазин изменит свой формат, планируется организация на его площадях клуба любителей книги, площадки для мероприятий, открытие кофейни.

Будут открыты магазины в торговом комплексе в Боровлянах под Минском, в г. Иваново Брестской области ко Дню белорусской письменности. 

4. Печатные средства массовой информации.

По состоянию на 1 декабря т.г. в республике зарегистрировано 1 931 СМИ, из которых 629 государственных и 1 302 негосударственной формы собственности. Количество зарегистрированных СМИ ежегодно увеличивается (только в 2017 году – на 59).
Из них 1 653 печатных СМИ – 437 государственных и 1 216 негосударственных; 9 информационных агентств (2 государственных и 7 негосударственных); 278 телерадиовещательных СМИ (192 государственных и 86 негосударственных).

Печатные периодические издания публикуются преимущественно на русском, белорусском и русском, белорусском языках, однако имеются отечественные печатные СМИ на английском, немецком, французском, польском, китайском языках.

Общий тираж газет и журналов, субсидируемых через Мининформ, – а их всего 21 – сократился по сравнению с предыдущим годом на 10,7 % (по журналам на 27,6 тыс. экземпляров, по газетам на 547,5 тыс. экземпляров). 
Из республиканского бюджета на поддержку печатных СМИ, субсидируемых через Мининформ, за 9 месяцев т.г. выделено 454,9 тысяч рублей (227,5 тысяч долларов).

В Беларуси созданы условия для распространения печатных СМИ – в Государственном реестре распространителей зарегистрировано 437 распространителей печатных СМИ. Кроме того, в республике распространяется около 1,5 тысячи зарубежных СМИ.

5. Система распространения печатных СМИ.
Крупнейшими распространителями печатных СМИ являются организации системы «Союзпечать» и «Белпочта».

Торговая сеть организаций «Союзпечать» по республике насчитывает около 1 450 торговых объектов. 
463 объекта – это Минск и Минская область («Миноблсоюзпечать» присоединена в 2017 году к «Белсоюзпечати»), 192 объекта – в Витебской области, по 181 – в Гомельской и Брестской областях, 192 – в Гродненской, 224 – в Могилевской области.
Сеть также активно развивается и обновляется – старые киоски заменяются на новые, современные, большей площади киоски и павильоны. Павильоны также устанавливаются в новых местах.

Только «Белсоюзпечать» в 2016 году установило 8 павильонов – 4 в новых местах и 4 вместо устаревших киосков. Всего же за последние годы предприятие «Белсоюзпечать» установило 75 павильонов – 51 в г. Минске и 24 в Минской области.

Предприятие «Витебскоблсоюзпечать» установило новый современный павильон в г. Полоцке ко Дню белорусской письменности, 2 торговых объекта (современный киоск и павильон) в Оршанском районе. В 2018 году планируется установка 4 торговых павильонов в г. Орша.

Предприятие «Брестоблсоюзпечать» в ноябре открыло новый современный павильон и произвело замену киоска на павильон в г. Барановичи. В 2018 году также в Барановичах планируется замена 2 киосков на современные павильоны самообслуживания.

Предприятие «Белсоюзпечать» произвело замену киоска на новый тип киоска современной конструкции и установило павильон в новом месте в Борисове.

Предприятие ОАО «Могилевсоюзпечать» в 2018 году планирует установку в г. Бобруйске нового павильона с залом самообслуживания и реконструкцию 3 киосков с переоборудованием их в павильоны. 
Печатные издания в общем объеме товарной продукции занимают в среднем до 30 % (в «Белсоюзпечати» – до 40–45 %), табачные изделия – до 40 %.
6. 2017 год – год 500-летия белорусского книгопечатания
В 2017 году исполнилось 500 лет со времени издания первой белорусской печатной книги ”Псалтырь“. Именно с этой даты ведет счет история национального книгопечатания.

По инициативе Министерства информации в начале года был создан Национальный оргкомитет и разработан план мероприятий по празднованию этой юбилейной даты.

Тема 500-летия книгопечатания нашла широкое отражение в концепциях проведения крупнейших культурно-информационных мероприятий 2017 года, таких как Минская международная книжная выставка-ярмарка, республиканский праздник ”Александрия собирает друзей“, День белорусской письменности, Международный литературный симпозиум в феврале и международный круглый стол писателей в сентябре 2017 года.

В 2016–2017 годах издательствами системы Мининформа выпущено более 20 книжных проектов, посвященных великому просветителю.
В издательстве “Белорусская Энциклопедия имени П.Бровки” в серии “Беларуская дзіцячая энцыклапедыя” – трехтомник для детей “Францыск Скарына. Чалавек-энцыклапедыя”, “Францыск Скарына. Чалавек свету”, “Францыск Скарына. Чалавек-легенда”, научно-популярное издание для детей “Асветнікі Беларусі: Ефрасіння Полацкая, Кірыла Тураўскі, Францыск Скарына”, энциклопедия “Францыск Скарына”, книга “Франциск Скорины – человек мира”, “Всемирное наследие Франциска Скорины” в серии “Энциклопедия раритетов” на белорусском, русском и английском языках. Последняя на Международном конкурсе государств-участников СНГ “Искусство книги” получила диплом Гран-при.
В издательстве “Беларусь” выпущены книги “Францыск Скарына, альбо Як да нас прыйшла кніга”, “Асветнік з Полацка”, “Беларускае кнiгавыданне” автора Тамары Джумантаевой. 

В издательстве “Мастацкая літаратура” – книги “Францыск Скарына. Са слаўнага горада Полацка”, “Францыск Скарына. Маем найбольш самі”, совместно с Национальной библиотекой Беларуси проект “500 гадоў беларускага кнігавыдання”.
Издательство “Народная асвета” выпустило книгу “Шляхамі Францыска Скарыны”, получившую диплом 1 степени в номинации “Первопечатник” национального конкурса “Искусство книги” в феврале 2017 года.

Издательский дом “Звязда” – книгу для детей “В гостях у Франциска Скорины” и книгу “Францыск Скарына на мовах свету”, где известное стихотворение Скорины о любви к Родине перевелено на 67 языков мира. 

Целевые мероприятия были проведены в рамках работы книжных экспозиций на международных и национальных выставках-ярмарках – в Литве, Казахстане, России (Москва, Санкт-Петербург), Чехии, Париже, Китае, Франкфурте-на-Майне, Сербии.

Выпущены тематические телепроекты в программах телеканала «Беларусь 3». Создан фильм по сценарию Натальи Голубевой. 
К теме празднования 500-летия белорусского книгопечатания активно подключились Министерство культуры, Министерство иностранных дел, Министерство образования, областные исполнительные комитеты, Минский городской исполнительный комитет, Национальная академия наук Беларуси.

Во всех регионах республики в учреждениях культуры и образования организованы тематические мероприятия, посвященные выдающемуся мыслителю и просветителю, направленные на популяризацию книги и чтения в целом. Наиболее значимые мероприятия прошли в городах и иных населенных пунктах, являющихся историческими центрами культуры.
Национальной библиотекой Беларуси организована демонстрация подлинных изданий Ф. Скорины и зарубежных книжных изданий, проведены презентации и передача в дар зарубежным библиотекам факсимильно восстановленного книжного наследия Ф. Скорины. В сентябре прошел международный конгресс по тематике 500-летия белорусского книгопечатания. Театром белорусской драматургии поставлена пьеса о Франциске Скорине «Карьера доктора Рауса».
Национальная академия наук провела в 2017 году целый ряд международных научных конференций по тематике юбилея.

Празднование знакового юбилея – 500-летия белорусского книгопечатания имело широкий общественно-политический резонанс, в том числе и за пределами нашей страны, широко освещалась в печатных и электронных СМИ.

21 декабря в Национальной библиотеке Беларуси по инициативе Министерства информации состоится праздничное мероприятие «Святло Скарыны» – символическое подведение итогов юбилейного Скарининского года. Наиболее активным участникам мероприятий будут вручены памятные дипломы.
